

# 集安打造爱国主义教育特色基地

本报讯 孙靖然 记者 吴连祥 报道 为提升爱国主义教育的有效性,集安市依托域内红色资源,突出“抗美援朝首渡村”地域优势,大力拓展爱国主义教育载体,不断提升爱国主义教育和党员干部培训实效。

集安与朝鲜隔江相望,太平镇下解放村的鸭绿江国境铁路大桥,被誉为“抗美援朝第一渡”。1950年10月16日,志愿军从这座大桥秘密入朝,先后有

42万余名志愿军指战员从这里入朝作战,留下了丰富的抗美援朝遗址。

近年来,集安市依托鸭绿江国境铁路大桥,确立“抗美援朝第一渡、中朝国门第一村”定位,按照“党建引领、文化赋能、产业支撑”发展理念,深入挖掘下解放村红色资源,打造“首渡遗址”“红色民宿”“红色研学”教育基地、“国门大集”主题广场等边境红色村庄项目,不断提升下解放村红色文化感染力,让干部群众

在爱国主义和理想信念教育中激发奋进力量。近年来,共接待各类干部教育培训班次40期,累计培训2000余人次。

挖掘历史遗迹,加强革命历史文化教育。围绕丰富的红色历史文化底蕴,开发国门遗址遗迹资源,打造历史文化、抗美援朝文化多点发力教育新模式。在纪念抗美援朝战争胜利70周年之际,景区专门建设了可聆听《中国人民志愿军战歌》的“音乐公路”“抗美援朝主题运动廊道”

等设施景观,“运用文字、图片、声光电技术,向干部群众和游客讲述抗美援朝战争中的经典战役、英雄故事。通过历史教育、沉浸式体验等,教育引导党员干部从历史中汲取奋进力量,使他们正确认识历史,树立正确的历史观,不断提高思想水平。截至目前,接待各类干部教育培训班次170余期,培训干部7000余人次。由于特色红色景观独树一帜,参观游客达30万人次。

## 温情“二月二”

付新明 徐洋 本报记者 吴连祥

农历“二月二”,通化边境管理支队通胜边境派出所民辅警携集安市通胜街道通沟村志愿者,带着理发工具和血压计、常用药品,来到万福老年公寓,为老人奉上一片爱心。

“大娘身体咋样”“吃住还习惯吗”“春天气温多变,早晚温差大,要注意保暖”……在万福老年公寓,通胜边境派出所民辅警和志愿者陪老人唠家常、谈趣事,敬老院顿时热闹起来。

农历“二月二”,北方民间都有“剃喜头”(理发)的习俗。民警马晓勇在例行走访时,获悉万福老年公寓有几名行动不

便的老人想在“二月二”之前理发。为了满足老人的心愿,马晓勇第一时间与通沟村志愿者服务队的负责人沟通,相约一同前往万福老年公寓,为老人奉上一片爱心。

公寓大厅里,志愿者认真细致地给老人理发。伴随着剪刀“咔嚓、咔嚓”的响声,几名老人变得整齐利落,贴心的话语、暖心的服务,使老人的幸福感油然而生。

为了给老人营造舒爽、温馨的生活空间,民警和志愿者来到院子里,扫庭院、搞卫生、劈木柴,还对公寓里的安全隐患进行全面排查,确保用电用气和消防安全。



为确保各项工作任务扎实推进,近日,延边边境管理支队通胜大队红光边境派出所组织召开专题会议。



白山边境管理支队兴隆边境派出所建起7个“百姓议事点”,成为服务群众、打造平安辖区的亮点,得到居民的广泛赞誉。

陈立志 马兴国 记者 郭小宇/摄

## 积分超市“兑”出乡村治理新活力

本报讯 王浩 记者 徐文君 报道 安图县两江镇以“美家积分超市”为纽带,通过发动党员群众自愿参加环境卫生整治、移风易俗、志愿服务,引导党员群众互相学习、参与评比“赚”积分,“兑”出农村环境的新面貌和乡村新风尚,让“积分超市”成为引领群众、凝聚群众、带动群众、教育群众的生动课堂和实践阵地。

“用积分兑换生活用品真是太好了,今后我还得加把劲,多参加村里的活动,多攒积分,争取换更多的物品。”片砬子村村民开心地说。在兑换现场,毛巾、洗衣液、纸巾、香皂等生活用品整齐摆放,村民按照自己积

分,比照“积分超市”里的商品热切地讨论着。

两江镇动员村干部、驻村工作队、乡贤等力量,走村入户推广积分制,将积分管理理念融入基层治理各环节和群众喜闻乐见的各项活动中,提高村民参与度、活跃度。2024年以来,全镇建立美家积分超市12个,开展评比近40次。积分超市管理员对积分明细进行张贴公示,让村民在学习对比中受教育、提素质,养成好习惯,形成好风气,使乡村治理措施更具针对性、更有实操性,让村民在奉献的过程中有收获,在收获的过程中做志愿,构建乡村治理新格局。

## 点亮「文明实践+阅读空间」

龙井市梨园街道:

本报讯 李春红 记者 徐文君 报道 为提升文明实践阵地效能,满足群众精神文化需求,推动全民阅读和文明新风尚的形成,龙井市梨园街道新时代文明实践所紧扣全民阅读与文明实践深度融合目标,通过机制创新、载体升级、服务延伸,打造群众身边的文化磁场,有效激发基层文化活力,打通文明实践“最后一公里”,让浓郁书香伴着文明实践深入人心。

创新激励机制,激活全民阅读内生动力。探索建立“文明实践积分+阅读激励”双轨并行机制,通过与七彩虹志愿者、社会团体联学共建,推出“阅读换积分,积分兑好礼”模式,将阅读行为量化为文明实践积分,群众通过参与读书会、借阅书籍等方式累计积分,积分可兑换物品等,实现精神滋养与物质激励双赢。同时,鼓励居民通过参与书屋管理、活动策划等志愿服务获取额外积分,进一步扩大文明实践覆盖面,构建多层次、差异化的激励体系,推动阅读从被动参与向主动融入转变。

打造智慧场景,构建全域覆盖阅读生态。以数字化技术为支撑,突破传统阅读空间局限,推动“线上+线下”“有声+无声”深度融合。创

新打造“河西‘码’上阅”电子阅读平台,在书屋、楼道等公共区域设置有声阅读角,居民扫码即可获得涵盖党史理论、文学经典、科普知识等类别的有声图书,内容可根据时事热点和群众需求动态更新,实现一码多听,按需点单。同时依托“梨小二”直播间,打造云学习矩阵,定期开展每日荐书、经典共读线上活动,形成线下体验、线上延伸、数据赋能的立体化阅读网络,让群众随时随地享受指尖上的书香。截至目前,累计设置读书码20余个,设置电子阅读平台1处,有声读书墙1处。

拓展服务维度,定制分众化阅读载体。针对不同群体需求,精准设计多元化阅读项目,推动文明实践与群众生活深度融合。聚焦一老一小群体,开设“老年课堂”和“七彩课堂”,推出银龄读书会、亲子共读营等活动,通过伴读、慢读的形式满足实际共学需求。针对特殊群体,依托“梨小二”志愿服务队,为残障人士、流动人口等提供送书上门、听书伴读等定制服务,确保阅读资源普惠共享,实现文明实践有温度,阅读服务无盲区。截至目前,累计开展读书活动30余次,送书上门10余次。

# 春风送岗促就业 精心服务暖民心

——浑江区就业服务局开展促就业服务活动

本报记者 郭小宇

随着春天的脚步悄然临近,为贯彻落实关于高质量就业部署,由白山市浑江区就业服务局依托各镇街发起的“春风行动”再次温暖起航,旨在促进就业创业、助力经济复苏、增进民生福祉。2025年度春风行动以“春风送岗促就业,精心服务暖民心”为主题,通过精心筹备,高效服务的活动,有效缓解就业压力,激发就业市场的活力,为全年经济社会发展奠定坚实基础。

广泛宣传,深入调研,精准对接。为了帮助更多企业发布用工信息、求职者能够找到适合的岗位,浑江区就业服务局通过政府官网、微信、“96885”等新媒体平台及各种线下活动宣传就业政策,发放企业用工信息宣传单等方式广泛宣传“春风行动”招聘岗位信息和就业创业政策。同时,区就业服务局及各镇街工作人员深入对接企业,全面了解企业用工需求和劳动者就业意愿。对重点企业进行走访调研,建立企业用工需求台账;通过问卷调查、电话访谈等方式,收集农村劳动



者、就业困难人员等群体的就业信息,为精准匹配岗位奠定基础。收集用工需求225条,调查农村劳动者300余人次,掌握有就业意向40人,并精准推荐岗位信息。

进社区,进乡镇,送岗到家。2月20日,在河口街道举办2025年“春风行动”——春暖农民工服务活动。活动现场,政策宣传服务台成为亮点,工作人员细心解答关于就业创业、劳动维权、小额贷款、社保认证等各类政策问题。同时,精心

搜集的制造业、服务业、建筑业等多领域岗位信息,为求职者提供普工、技术工人、家政服务等多种选择,满足不同技能和就业需求的群体。求职者焦钟红表示:“这次招聘会不仅岗位多,还有专业的就业指导,让我对未来的就业方向更加清晰。”现场共发放宣传资料610份,提供岗位50多个,有效促进就业困难群体和下岗职工再就业。

六道江镇在农贸大集举办“春风送岗促就业,精准服务暖民心”招

聘活动。“我想在家附近找一份工作。”六道江镇新立村的单东青告诉记者,他之前在沿海地区打工,每年扣除房租等费用,收入与在家附近企业上班差不多,这次他看中了一个岗位,经过与企业沟通,有信心在家门口就业。依托“96885吉人在线”平台及各地就业微信公众号、求职APP小程序、微信群等多渠道,广泛推送就业岗位信息,通过送岗下乡、就业大集等灵活多样的形式,共发放宣传单450份,为求职者与用

工企业搭建便捷高效的对接平台。

红土崖镇举办主题为“春风行动,春暖农民工”系列活动。活动多渠道搜集37家企业用工信息,涵盖多个行业,提供50多个工种、100多个就业岗位。现场发放就业政策等宣传材料650份,让求职者在家门口就能了解到最新的就业信息和政策动态。

截至目前,浑江区共举办线下招聘会活动3场,多渠道搜集37家企业的用工信息,涵盖制造业、服务业、信息技术等多个领域。共提供50多个工种225个就业岗位,发放就业政策等宣传材料3000余份。活动期间累计求职者人数达到100人次,达成就业意向40人。

浑江区就业服务局在招聘现场设置政策咨询台、职业指导处、法律援助等服务台,为求职者提供全方位暖心服务。安排专业人士为求职者解读就业创业政策、开展职业指导,提供劳动维权咨询。共接待政策咨询100人次,提供职业指导40人。